Co je to práce?

Síla (F) působící na těleso po dráze (s) koná práci (W). Budeme uvažovat nejjednodušší případ, kdy síla působí ve směru pohybu (působí-li kolmo na pohyb – práci nekoná, působí-li šikmo je situace o trochu složitější - síla F je složka síly ve směru pohybu, nebo W=F.s.cosα, kde α je úhel mezi směrem síly a směrem pohybu.). 

Potom:


W=F.s ( jednotky N.m=J …. Joul čti džaul))
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Co je to výkon?
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Já jsem vylezla po žebříku do výšky 10 m a mám 30 kg (vážím 300 N). Vykonala jsem práci W=Fs=300.10=3000(J). za 15 s  To byl výkon!
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Já podal větší výkon. Vylezl jsem do 15ti metrů a mám 50 kg. Vykonal jsem práci W=Fs=500.15=7500(J) za 50 s. 
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Fg=30N





2m
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Zvedáme cihlu hmotnosti 3 kg (silou 30N = váha cihly) do výšky 2 m. Vykonáme práci W=Fs= 30N.2m=60J





Držíme 10 s tašku hmotnosti 20 kg. Práci nekonáme neboť se těleso nepohybuje ( mohli jsme tašku položit na židli, výsledek by byl stejný a ruce by nás nebolely).
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Sáňky (20 kg) jedou setrvačností po zamrzlé hladině rybníku. Jejich váha práci nekoná, neboť působí kolmo na pohyb.   v ( F





v





Fg=200N
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Ve fyzice nazýváme výkonem (značíme P) práci vykonanou za jednotku času tedy za jednu sekundu. P=W/t (jednotky jsou J/s=W watt).





Ty jsi vykonal více práce, ale měl jsi výkon (podával jsi výkon)


 P=7500J/50s=150W, neboť ti to trvalo déle.





Ty jsi měla výkon P=3000J/15s=200W


Tvůj výkon je větší i když jsi vykonala méně práce.








To je podobné jako u rychlosti. Mohu uběhnout celkem více, ale když za jednu vteřinu uběhnu méně než, ty jsem pomalejší!





Ano- rychlost je dráha za vteřinu a výkon je práce za vteřinu.


A je zde ještě jedna souvislost - chvilku počítejme � EMBED Equation.3  ���


Výkon říká, jak rychle se pohybuje síla, která koná práci.





Na závěr vzorce – z každého trojúhelníku vypočítáme veličinu tak, že ji zakryjeme a zbytek je výsledek.
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